

# 收留流浪男子管吃管住一个多月

## 龙口热心女老板帮他找到家还帮联系医院治疗

文/片 杜晓丹 烟台报道

### 洗澡剪发换新衣 他精神了很多

1月7日,记者辗转联系到于永梅,还原了这一段暖心救助过程。

于永梅的冷库位于龙口市石良镇荷花朱家村,她是做水果电商及出口生意的。一个多月前,正在忙着入库的工人发现,有个流浪汉在院子外边徘徊,于永梅便让工人将其带到屋里。“当时他蓬头垢面的,很瘦,佝偻着身子,穿着很单薄,问他叫啥他也不说话。”于永梅回忆初次见流浪汉的场景说。

“当时也没多想,就觉得挺可怜的,就收留了他。”于永梅说,随后她便和工人一起把门卫室收拾出来,并且去给他买了新衣服,厚厚的被褥,“小太阳”等生活用品,让工人带他洗了澡,给他剪了头发,让他在厂里住了下来。“收拾完发现,他人也精神了,还挺帅的。”于永梅笑着说。

“后再再问他姓啥,他就说徐徐徐……大家就都喊他老徐。在这里和在家一样,他的气色也越来越好了。”于永梅说,厂里有职工食堂,老徐和工人们同吃同住,白天没事的时候就在院子里溜达,有时会扫扫院子。工人们都是热心肠,喜欢和他玩,陪他聊天,也会给老徐带衣服。

### 弟弟从襄阳赶来 他看见亲人笑了

有一天老徐发烧了,于永梅给他吃完了药,当天晚上,老徐的额头还是很烫。“因为身份信息,也没有相关证件,无法送医治疗。”于永梅便向民政部门和公安部门求助。

“当时,民警问他话,他啥也不说,民警就找来笔和纸,看他能不能写出一些信息。没想到,他在纸上写下了自己的名字徐明治,弟弟徐明琦,以及家庭住址南桥村。”于永梅表示,“有了这些线索,民警很快联系上他的弟弟。”

1月4日,徐明琦从湖北襄阳来到烟台龙口,带着一束鲜花,一面锦旗和湖北特产。见到哥哥的那一刻,徐明琦再也控制不住泪水,扑通一声跪地向于永梅表示感谢,“十年了,终于找到我哥了,太感谢你了。”现场的工人们也都被这一幕感动落泪。

久别重逢,徐明琦见到哥哥后,抱着哥哥久久不愿松开,之后又拿出带来的新衣服给哥哥换上。徐明治似乎也认出



了弟弟,嘴角一直挂着笑。“他平时很少笑,这回是看见亲人了。”于永梅说。

“于姐把我照顾得特别好,太感谢于姐了,也感谢政府部门。”徐明琦哽咽着说,“我老家是烟台福山区臧家庄镇南桥村的,哥哥原本也是个帅气能干的小伙子,早年因受刺激患上了精神疾病,以前也走走,但都被民警送回了家。2014年哥哥从老家走了之后,这十年,我们找了很多地方,但一直没有找到他。”

### 善良大义女老板 获正能量特别奖

谈到哥哥未来的生活,徐明琦表示,他们的父母都八十多岁了,父亲患有脑梗,母亲患有糖尿病、行动不便。而他远在湖北务工,和妻子都要上班,家里房子小,也住不下,便和妻子商量想给哥哥租个房子,白天上班,晚上陪哥哥。

“和于姐说了要带哥哥走,于姐说可以让哥哥先留下,他在这儿挺开心的,而且她也在帮忙联系医院给哥哥治疗。说实话,非亲非故的让人家帮忙照顾哥哥,感觉很不好意思。我给于姐转钱,她也不要。于姐还安慰我说这是缘分,让我当弟弟,以后当一家人来往。”徐明琦哽咽着说。

龙口市民政局在了解到徐明治的情况后,积极与于永梅和徐明琦商议徐明治的照顾和治疗方案。目前,在征得了徐明琦及其家人同意后,将在烟台市救助中心的协助下先把徐明治送到芝罘区心理康复医院治疗,待其病情稳定后,再根据他和家人的意愿考虑下一步措施。

1月8日,阿里公益天天正能量决定联合齐鲁晚报·齐鲁壹点为于永梅颁发正能量特别奖,致敬这份终结十年流浪、改变一个人命运的善良大义。

刁明杰 青岛报道

近日,家住青岛即墨的五岁男孩王浩博因病离世,悲痛之余,年轻的父母决定捐出孩子的肝、双肾和一对眼角膜,给更多患儿和家庭带去希望。2018年6月,青岛4岁半女孩“小九月”因病离世捐出器官和眼角膜,感动和影响了无数爱心人士。据介绍,目前,青岛市共计6.2万余名爱心人士登记成为遗体器官捐献志愿者。

近日,小浩博在青岛完成捐献,捐出肝、双肾和一对眼角膜,给五位患儿送去了新生。

“希望接受捐献的孩子健康地长大,替我们的浩博好好看看这美丽的世界。”说起这个艰难的决定,这对刚刚失去孩子的“90后”年轻父母几度哽咽。

小浩博的妈妈,她和家人看过“小九月”的故事,被深深打动,决定也让孩子像“小九月”那样有意义地“活”下去。“我们只有这一个孩子,刚开始,我和孩子爸爸备受煎熬,挣扎过,犹豫过。最后我们想让孩子用另一种方式活在这个世界上,也是对他生命的一种延续。家里的老人也都支持我们的决定。”

“我们的浩博是一个很活泼、爱说话的小男孩,平时喜欢跟着视频喊麦、学习跳舞。”回忆起孩子的点滴小事,浩博妈妈再次泪流满面,“孩子很懂事,奶奶去年因胃癌去世后,因为爸爸工作忙,孩子大部分时间跟我在一起,他知道妈妈的辛苦,所以特别听话,我说什么他就做什么,不哭不闹,像个小大人一样。”

生活中的小浩博还是个“小暖男”,“孩子在幼儿园里做了小手工,每次都会回来送给我。母亲节都会说妈妈母亲节快乐,我爱你”。小浩博妈妈说,孩子知道她比较喜欢手机、电脑等电子产品,就告诉妈妈等自己挣钱了,一定会买最先进的手机送给妈妈。

小浩博还有一个英雄梦。“孩子说长大后想当兵,就像他的爷爷一样。”说起永远留在五岁年纪的孩子,小浩博妈妈眼里难掩泪光,“虽然他没法长大,去完成自己的梦想,但我们做出了捐献的决定,去挽救更多的人,更多的家庭。这样也算是实现了孩子的梦想吧。”

据青岛市红十字会工作人员介绍,目前,青岛市共计6.2万余名爱心人士登记成为遗体器官角膜捐献志愿者。每年3月30日是青岛市遗体器官角膜捐献者纪念日,社会各界会通过多种方式表达对捐献者及其家人的敬意。

## 「让孩子用另一种方式活在世界上」

### 五岁男孩因病离世,父母捐出孩子器官救五人

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:刘淼



“讲文明 树新风”公益广告